



码上看报



码上订报

农业科技报® 全媒体出品



扫二维码,咨询农科专家



请拨打  
问农热线



029-87036603

热线时段:

每周一至周五  
上午9:00-12:00  
下午3:00-6:00

黑龙江省兰西县读者  
王北安问:

### 牛能不能吃西瓜



答:杨凌老科协咨询专家、杨凌职业技术学院高级兽医师史瑞仁回复说,牛能吃西瓜,但不能多食,多食会出现牛中毒现象。若牛食得过多则易伤脾胃,从而引起牛发生腹痛或腹泻,特别是中寒湿盛的牛和患有胃肠道疾病的牛,则更应少食或忌食西瓜。患感冒初期的牛也应忌食西瓜,会使患牛感冒加重,延长治疗时间。对于已经腐烂变质的西瓜,更不可以给牛食用,否则牛食用后,极易引起中毒。

江苏省泰州市读者卢玲玲问:

### 草莓叶片出现白色透明斑点,怎样防治



答:杨凌老科协咨询专家、西北农林科技大学研究员李省印回复说,草莓出现上述情况,应该是蓟马为害,可以利用物理防治和化学防治相结合的方法进行防治。

物理防治应做好田园清洁、张挂蓝

色粘虫板、覆膜栽培等工作。也可采用25%哒螨·异丙威,或15%异丙威烟剂进行熏杀。

化学防治时,可选用吡丙醚·虫螨腈、噻虫胺、吡虫啉、啉虫脒、呋虫胺、氟啶脲、啉虫酰胺、多杀霉素、乙基多杀菌素等药剂,按说明书规定的配比方法使

用。防治该虫害的关键期是开花期,喷药时间以花瓣张开且蓟马较为活跃的上午9点之前为宜。药剂最好采取杀虫(噻虫啉等)和杀卵(氟啶脲等)复配,同时利用蓟马喜甜特性,可每15升水加入白糖25克,配药时加入有机硅助剂,以增强药效。

甘肃省永登县读者贾云鹏问:

### 小牛犊比同龄牛矮小、被毛稀少、皮厚,是怎么回事



答:杨凌老科协咨询专家、杨凌职业技术学院高级兽医师史瑞仁回复说,这是犊牛碘缺乏症的表现。

牛碘缺乏症是因牛摄入碘量不足

所导致的一种地方性甲状腺肿。治疗时,犊牛每日经口投服浓碘溶液数滴,连用1周。也可以每日补碘酊2-5滴,或在饮水中添加1%碘化钾液1毫升,供其饮用。还可以选用复方碘

溶液,每天10-20滴,20天为1疗程,隔2-3个月重复1个疗程。在肚皮、四肢间每周1次涂擦碘酊,牛每次4毫升,也有较好的防治作用。

宁夏回族自治区固原市读者王晨问:

### 青贮草如何饲喂更科学



答:杨凌老科协咨询专家、杨凌职业技术学院高级兽医师史瑞仁回复说,青贮草是饲喂牛羊的主要饲草,十分经济实惠。进入十月份,新一季的青贮草将陆续开窖饲喂,饲喂时注意以下事宜:

一是不宜开窖过早;二是先在小范围做饲喂实验,通过一个星期左右的小范围饲喂,安全后方可在

全群开始饲喂;三是由少到多循序渐进地饲喂;四是最好与干草交替饲喂一段时间;五是现取现喂;六是及时封严取草口;七是少添勤添;八是及时清理、晾晒牛羊槽内剩余的青贮饲料;九是不要长时间在窖外堆放青贮草;十是定期给饲喂青贮草的牛羊适当添加一定数量的大黄苏打粉,以防瘤胃内酸度过高影响食欲和消化。



陕西省延安市读者张文武问:

### 如何做好苹果园秋季清园



答:杨凌老科协咨询专家、西北农林科技大学研究员冯存良回复说,秋季果园清园对降低病虫基数、减少来年病虫害的爆发流行有着重要的作用。

物理清园:将地上的枯枝落叶、病虫枝、病

虫果、僵果及时带出果园,集中焚烧或无害化处理。将果树主干及主枝的干粗翘皮、腐烂病斑等部位刮除干净。对树盘周围进行深耕深翻,消灭土壤中的害虫以及虫卵。

药物清园:

1.使用5波美度石硫合剂进行呈水洗状全树喷淋。

2.一般果园可使用50%毒死蜱1000-1500倍液+10%氟硅唑1500-2000倍液喷雾;介壳虫比较严重的果园再加上10%的吡丙醚1000-1500倍液+矿物油(或有机硅);螨类比较严重的果园再加上25%炔螨特800-1000倍液,或11%乙螨唑5000-7000倍液清园。

青海省西宁市读者马肃问:

### 适合海拔2000米以上地区种植的树有哪些



答:杨凌职业技术学院高级园林工程师黄璞回复说,只考虑生态效益的话,适合海拔2000米以上地区种植的树种有很多,绝大多数造林绿化用的落叶树种(阔叶树除外)和部分常绿树种(如

侧柏、刺柏、圆柏、油松、云杉等)均可种植。

从经济效益的角度看,大多数果树对海拔高度有严格的要求。一般当海拔超过2000米时,许多果树的果实品质会大大降低。苹果、葡萄、大樱桃

等果树在海拔2000米以上不适合种植,不仅果实的品质、口感风味差,而且花期及树体往往会遭遇冻害。如果确实要种果树,可以种植梨、枣、杏等果树,但要选择相对抗寒的品种,并选小气候较好的阳坡地建园。

山东省济南市读者周华平问:

### 山东地区适宜种植刺梨吗



答:杨凌老科协咨询专家、西北农林科技大学研究员冯存良回复说,刺梨喜温暖湿润的气候,在湿润环境下植株健壮,年降水量1000毫升以上的地区皆

可种植。它对土壤的要求不严,但以肥沃疏松、排水良好的酸性或微酸性土壤为好。

山东省光照资源充足,光照时数年均2290-2890小时,热量条件也满足。

年平均降水量一般在550-950毫米之间,东部地区适宜刺梨栽植,但部分较冷的山区、沿海盐碱滩地,刺梨的适宜性稍差,种植户栽植时可查阅当地生态环境资料,并到当地农技部门咨询。

(本版内容由赵思懿整理)